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УМІСТ МІНЕРАЛЬНИХ ЕЛЕМЕНТІВ
В ОРГАНІЗМІ МЕДОНОСНИХ БДЖІЛ
ТА ЇХНІЙ ПРОДУКЦІЇ В УМОВАХ
ТРАДИЦІЙНОГО Й ОРГАНІЧНОГО
ВИРОБНИЦТВА

Досліджено вміст ряд мінеральних елементів
(Сu, Cr, Co, Ni, Pb і Cd) меді, бджолином
обніжжі, вощині та т анинах олови, р дно о
і черевно о відділів ор анізм медоносних бджіл,
я их трим вали в мовах традиційно о та
сертифі овано о ор анічно о виробництва.
Встановлено, що а рое оло ічні мови
ор анічно о сільсь о осподарсь о о виробництва
сприяють віро ідном зниженню вміст Сu, Co,
Ni т анинах олови бджіл, Сu та Co т анинах
р дно о відділ , Ni меді, бджолином обніжжі
та стільни ах, Сu бджолином обніжжі на тлі
істотно о зниження до слідових залиш ів Pb
та Cd. Роз лян то визначальний вплив
а рое оло ічних мов тримання та живлення
бджіл на по азни и їх мінерально о обмін
та життєдіяльності.

Аналіз даних літератури свідчить, що пи-
тання одержання високоякісної і безпечної про-
дукції бджільництва потрібно вирішувати у кон-
тексті з проблемами екології довкілля, вете-
ринарної медицини та охорони здоров’я
загалом, комплексність дотримання яких закла-
дено в принципах органічного виробництва.
Принцип органічного сільськогосподарського
виробництва полягає у повній відмові від зас-
тосування препаратів на основі хімічно синте-
зованих компонентів, ГМО, антибіотиків, отру-
тохімікатів і мінеральних добрив. Це підвищить
природну біологічну активність ґрунту, його ро-
дючість, відновить баланс поживних речовин.
За таких умов нормалізується робота живих
організмів, відбувається приріст гумусу, і як
результат — збільшується урожайність сіль-
ськогосподарських культур, а отже, нектару і
пилку [7].
Ведення бджільництва в умовах органічно-

го сільськогосподарського виробництва дає
змогу одержувати екологічно безпечну продук-
цію, що вільна від ГМО та невластивих продук-
там харчування хімічних елементів. Однак по-
рівняльні дослідження впливу умов традицій-
ного та органічного сільськогосподарського ви-

Ключові слова: органічне виробництво, медоносні бджоли, мед, бджолине обніжжя, вощина,
стільники, мінеральні елементи.

робництва на життєздатність бджіл і фізіолого-
біохімічні процеси в їх організмі відсутні. Не з’я-
совано особливості впливу агроекологічних
умов живлення бджіл на співвідношення окре-
мих енергетичних і структурних компонентів у
тканинах різних анатомічних відділів їх організ-
му та продукції. Отже, у вирішенні завдань от-
римання екологічно безпечної продукції бджіль-
ництва одне з головних місць поряд з поліп-
шенням стану довкілля має належати органіч-
ному виробництву.
Мета досліджень — порівняльне вивчення

впливу агроекологічних умов традиційного та
органічного сільськогосподарського виробниц-
тва на вміст окремих мінеральних елементів у
тканинах організму медоносних бджіл та їх про-
дукції.
Методика досліджень. Дослідження прове-

дено на виробничих базах суміжних пасічних
господарств, розміщених у традиційних еколо-
гічних умовах Чернігівської області Корюківсь-
кого району, та в умовах сертифікованих пасік
щодо органічного виробництва Чернігівської
області Семенівського району. У цьому регіоні
сформовано 2 групи бджолосімей (І група —
традиційні умови — смт Холми; ІІ група — сер-
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тифікована щодо органічного виробництва па-
сіка у с. Радомка).
Для дослідження у червні місяці відбира-

ли робочих бджіл і продукцію — мед, бджо-
лине обніжжя, стільники з пасік у наведених
вище зонах. Зразки тканин відбирали від 90–
100 бджіл з 3-х визначених вуликів (по 30–
35 бджіл з кожного), які використовували для
приготування гомогенатів з цілого організму та
окремих анатомічних відділів — голова, груди,
черевце. У зразках біологічного матеріалу ви-
значали вміст окремих мінеральних елементів
на атомно-абсорбційному спектрофотомет-
рі СК-115П. Одержані дані опрацьовано ста-
тистично з визначенням середніх величин, їх
відхилень і ступеня вірогідності за коефіцієнтом
Стьюдента.
Результати досліджень. Інтенсивність на-

громадження важких металів в організмі медо-
носних бджіл залежить від їх віку, фізіологічно-
го стану, екологічної характеристики регіону та
використаних білково-вуглеводних кормів.
Уміст важких металів в організмі медоносних
бджіл може бути вищим, нижчим або таким
самим, як у медоносних рослин і залежить від
агроекологічних умов їх утримання. Характер-
но, що вміст окремих мінеральних елементів у
тканинах медоносних бджіл значно коливаєть-
ся. Це може визначатися їхнім рівнем у пилку
рослин і воді та фізіологічним значенням окре-
мих мінеральних елементів для організму. Ві-
домо, що медоносні бджоли здатні нагрома-
джувати Zn i Fe y тканинах організму у висо-
ких концентраціях, тоді як Cu, Ni, Cd і Pb — у
значно менших кількостях, незалежно від вміс-
ту цих елементів y компонентах корму та еко-
логічних умов утримання бджіл [1, 2, 5, 8].
За результатами дослідження вмісту окре-

мих елементів yстановлено нижчі концентрації
Cu, Co та Ni у тканинах голови медоносних
бджіл ІІ групи, яких утримували в умовах орга-
нічного виробництва, порівняно до І (контроль-
ної) групи. Виявлено також сліди окремих дос-
ліджуваних елементів у тканинах голови медо-
носних бджіл, зокрема Pb, Cd та Cr (таблиця).
Враховуючи, що міграція елементів живлення
в окремих ланцюгах екосистеми — це біологіч-
ний процес, який проходить завдяки виведен-
ню або поглинанню окремих речовин за тро-
фічним ланцюгом бджіл, можливо, за цих умов
відбувається розподіл і кумуляція окремих мі-
неральних, зокрема токсичних елементів, а
самі бджолині сім’ї є організмами — індикато-
рами стану.Го
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Аналізуючи вміст окремих досліджуваних
елементів у тканинах грудного відділу та голо-
ви бджіл, установлено дещо нижчі різниці у
досліджуваних зразках за умов органічного ви-
робництва. Різниці вмісту досліджених еле-
ментів у тканинах грудного відділу бджіл між
контрольною і дослідною групами не були ві-
рогідні і не перевищували величин середньо-
статистичних відхилень. Однак установлено ві-
рогідно нижчу концентрацію Cu у тканинах груд-
ного відділу медоносних бджіл ІІ групи порів-
няно з контрольною групою відповідно у 1,3
раза (Р<0,05). Очевидно, різний уміст дослі-
джуваних мінеральних елементів у зразках тка-
нин окремих анатомічних відділів зумовлений
неоднаковим фоновим рівнем їх у воді, ґрунтах
і рослинах цих агроландшафтних зон, а також
кумуляцією окремих елементів у тканинах груд-
ного відділу бджіл.
Аналогічні міжгрупові різниці вмісту міне-

ральних елементів виявлено в тканинах черев-
ця медоносних бджіл. Зокрема, дослідженнями
встановлено нижчий вміст Сu (P<0,05), Co
(P<0,05) та Ni у тканинах черевця медоносних
бджіл ІІ групи порівняно до їхнього рівня у тка-
нинах бджіл І групи. За результатами дослі-
дження вмісту Cd та Pb у тканинах окремих
відділів і гомогенаті тканин цілого організ-
му виявлено лише залишкові (слідові) кількос-
ті цих токсикантів у медоносних бджіл ІІ гру-
пи, яких утримували в умовах органічного ви-
робництва. Тоді як у тканинах черевця і ціло-
го організму бджіл за умов традиційного бджіль-
ництва вміст Pb був високий — 0,62 і 0,56 мг/кг.
Як відомо, природа дала бджолам надійний

захист — адаптивну систему із властивими їй
механізмами, зокрема індивідуальний захист,
який здійснюють секреторні клітини кишечни-
ку бджіл і залози внутрішньої секреції, що про-
дукують потрібні речовини для ізоляції чужорід-
них тіл, розчинення і виведення їх з організму
[4, 9, 10]. Проте в умовах техногенного забруд-
нення природного середовища резистентність
і адаптивна здатність бджіл значно знижують-
ся, що призводить до акумулювання деяких
важких металів в організмі. Тому різниці вмісту
окремих елементів у тканинах деяких анатоміч-
них відділів, можливо, пов’язані з неоднаковою
інтенсивністю їх нагромадження у певних час-
тинах організму медоносних бджіл.
Дослідженнями продукції бджільництва вста-

новлено, що вміст мінеральних елементів був
нижчим (Р<0,05–0,001) у зразках бджолиного
обніжжя за умов органічного виробництва. Рі-

вень Ni у бджолиному обніжжі медоносних
бджіл ІІ групи був вірогідно нижчим у 1,8 раза
порівняно до контролю (див. таблицю). Вірогідні
різниці виявлено і під час дослідження рівня Cu
у бджолиному обніжжі (Р<0,05). Ці різниці, оче-
видно, пов’язані з вираженим впливом агроеко-
логічних чинників на рівень металів у репродук-
тивних частинах рослин медоносів і трансфор-
мацію їх у продукцію бджільництва, зокрема
бджолине обніжжя. Однак рівень нагромаджен-
ня цих елементів у пилку медоносних рослин
є різним, що вплинуло на показники їх вмісту у
бджолиному обніжжі.
Результати дослідження вмісту окремих

елементів у меді медоносних бджіл свідчать
про вірогідно нижчий рівень Ni у меді бджіл ІІ
групи (Р<0,05), одержаному за умов органічно-
го виробництва. Слід зазначити, що в проце-
сі переробки нектару в мед, враховуючи про-
никність стінок медового зобика, важкі метали
транспортуються разом з водою в гемолімфу
[3, 6]. Очевидно, така трансформація мінераль-
них елементів в організмі бджіл зумовлює під-
вищення вмісту окремих важких металів у тка-
нинах їх організму.
Вірогідно нижчий був уміст Ni у вощині («язи-

ках») з досліджуваної ІІ групи бджолосімей.
Концентрація Сr коливалася у зразках стіль-
ників медоносних бджіл і була близькою до
рівня в обніжжі. Під час дослідження вмісту Cu,
Cо, Cd та Pb у стільниках бджіл спостерігали
тільки їхні слідові кількості у зразках продукції
обох груп. Це пов’язано, очевидно, меншою
мірою з системами ведення бджільництва, зок-
рема органічним чи традиційним, а з особли-
вою здатністю організму бджіл, зокрема воско-
вих залоз, виділяти абсолютно чистий віск, що
майже не містить важких металів. Однак май-
же однаковий рівень Сr, різний вміст Co і Ni у
вощині бджіл І і ІІ груп свідчить про особливу
здатність цих мінеральних елементів транс-
формуватися з корму у секреторну продукцію
воскових залоз бджіл.
Аналіз одержаних результатів дає підставу

стверджувати, що агроекологічні умови розмі-
щення пасік, зокрема органічне виробництво,
мають визначальний вплив на мінеральне жив-
лення медоносних бджіл, уміст у їхніх тканинах
окремих елементів та якість одержаної про-
дукції. Дотримання умов сертифікованого за
міжнародними вимогами органічного виробниц-
тва продукції бджільництва забезпечує рівень
живлення бджіл, що сприяє оптимізації показ-
ників мінерального обміну в їхньому організмі.
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ТВАРИННИЦТВО,
ВЕТЕРИНАРНА МЕДИЦИНА

Уміст мінеральних елементів
в організмі медоносних бджіл й їхній продукції
в умовах традиційного й органічного виробництва

Дослідженнями тканин різних анатомічних
відділів бджіл залежно від агроекологічного
фону утримання вуликів і розміщення пасік в
умовах традиційного та органічного вироб-
ництва встановлено коливання вмісту окре-
мих мінеральних елементів в організмі ме-
доносних бджіл, що впливає на їх рівень у про-
дукції. Це дає підставу стверджувати про
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доцільність використання показників міне-
рального складу меду, бджолиного обніжжя,
вощин для формування методології та ба-
зи даних оцінки впливу агроекологічних чин-
ників на біологічну цінність і безпечність про-
дукції бджільництва за різних умов традицій-
ного та органічного сільськогосподарського
виробництва.
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Надійшла 24.04.2013.

Ці умови забезпечують нижчий уміст окремих
важких металів у тканинах і продукції бджіл

порівняно до їх показників у зразках з пасік за
умов традиційного виробництва.
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